
                     
Ata da Assembleia Ordinária do COMTUR – 13/01/2016 

Sede da Representação Regional Serrana da Firjan - Av. D. Pedro I, 579 
 
PRESENTES: Carlos Mariz (ABIH); Luciana Viveiros (ABIH); Daiane Itaborahy Espíndula (AGFAP); 
Sueli das Graças Ferreira (ASCOM-PMP); Eva da Silva Brandão (Atitude Artesanal); Pasquale 
Cutrupi (Casa D’Italia Anita Garibaldi); Frederico F. Oliveira (CEFET-RJ); Jarlene Rodrigues Reis 
(CEFET/UNED-Petrópolis); Aymê Magno da Silva (CEJA); Nelcyr A. Costa Filho (COMDEP); 
Thomaz Pompeu de Sousa Brasil (Comunidade Evangélica de Confissão Luterana em 
Petrópolis); Edison de Sá Rodrigues (CPTRANS); Evany Noel Carvalho (FCTP/Vice-Presidente do 
COMTUR); Raquel Neves (FCTP); Jonny Klemperer (FIRJAN); Marisa Guadalupe Plum (IHP); 
Camila Lacerda Thees (PC&VB); Leonardo Ciuffo Faver (Secretaria de Agricultura, 
Abastecimento e Produção); Fernando Rossi Moutinho (Secretaria de Educação); Gustavo Massi 
Leão (Secretaria de Fazenda); Rosana Portugal (SMADS); André Augusto Zolotar Sardinha 
(Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Econômico); Claudia Carneiro (SETRAC); 
Leandro Serrano (Sec. Segurança Pública); Cláudia Pacheco (SEBRAE); Marilia Mills Agra 
Bernardes Pinto (SENAC); Rosemeri de S. Silva (SICOMÉRCIO); Flavio Cacilhas (SINCOMPE); 
Germano Valente (Presidente COMTUR/ SindPetrópolis); Maria das Graças Rodrigues (UCP);  
Robson Batista da Silva (UDAM). 
 
AUSENTES JUSTIFICADOS: Elizabete Ramos do Valle (Gabinete do Prefeito); Gislaine Dias de 
Araújo Soares (FASE); Isabela Maria Verleun (Museu Imperial); Lúcia Fernandes Ribeiro 
(Secretaria de Obras). 

AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: APA Petrópolis; Clube 29 de Junho; FECOMÉRCIO; IPHAN; Mitra 
Diocesana de Petrópolis; Secretaria de Ciência e Tecnologia; SubPrefeitura de Petrópolis;  
 
OUVINTES: Marcelo Florêncio (PC&VB), Bruno Almeida (PUC-MG); Daniela Tedesco Marques 
(SindPetrópolis).  
 
CONVIDADOS: Adriana Sêmola (FCTP); Cristiane Monteiro (FCTP); Bruno Medeiros (FCTP),  
 
A reunião teve início às 16h e 25min.  
 
1. Aprovação da ata da Assembléia Ordinária de dezembro de 2015 
A ata da assembleia ordinária enviada previamente por e-mail foi aprovada por unanimidade.  
 
2. Comunicações  
O Sr. Germano Valente começou as comunicações falando sobre uma carta enviada pela Sra. 
Isabela Verleum (Museu Imperial) ao COMTUR, leu a mesma, que continha críticas pelo 
fechamento das lojas da Rua Teresa no recesso de final de ano, e uma sugestão para o 
COMTUR de abrir diálogo com os comerciantes sobre o tema. O Sr. Flávio Cacilhas (SINCOMPE) 
explicou que o fechamento do comércio da Rua Teresa neste período foi fruto de um acordo 
feito entre o SINCOMPE e o sindicato patronal. Foi sugerido pelo Presidente trazer este assunto 
para a pauta da próxima assembleia ordinária do COMTUR. O Sr. Germano e o Sr. Flávio  
(SINCOMPE) concordaram que o comércio daquele local é muito importante para o turismo e 
que foi uma perda para a cidade estar fechado nesse período. Ficou decidido que o Presidente 
marcaria uma reunião com o SICOMERCIO e SINCOMPE, antes da próxima assembleia do 



conselho, para discutir sobre os demais feriados deste ano de 2016. A Sra. Evany Noel sugeriu 
chamar também para esta reunião a ARTE – Associação de Empresários da Rua Teresa e 
representantes do pólo de modas do Bingen e expôs que o Disque Turismo recebe muitas 
ligações de visitantes interessados na Rua Teresa, principalmente de cidades próximas, e que 
muitos desistem de vir a Petrópolis quando as lojas estão fechadas. Disse também que foi 
informada de que a Feirinha de Itaipava e outros comércios que resolveram abrir no recesso de 
final de ano tiveram ótimos índices de venda. A Sra. Luciana Viveiros (ABIH) falou sobre os 
restaurantes que também estiveram fechados nessa época e pediu para que o Presidente do 
Conselho se informasse sobre isso e que o COMTUR se articulasse para melhorar essa questão. 
A Sra. Raquel Neves (FCTP) informou que o Disque Turismo recebeu reclamações a respeito dos 
restaurantes fechados. O Sr. Thomaz (Comunidade Luterana) informou que em alguns países 
europeus é comum o comércio estar fechado nas datas festivas. Sr. Jonny (FIRJAN) disse que 
devemos tomar o exemplo de uma cidade turística brasileira e não a Europa. Perguntou como é 
o funcionamento do comércio em Gramado, por exemplo. A Sra. Evany (FCTP) respondeu que 
lá o comércio funciona direto, geralmente até 22h, pois a população entende que Gramado é 
uma cidade turística. O Sr. Germano ressaltou que para o turismo de Petrópolis é importante o 
comércio estar aberto, e que considera que não é recomendável para a cidade adote este 
modelo europeu. Então a Sra. Luciana (ABIH) se posiciona concordando e diz que a partir do 
momento que o comércio da cidade começar a ficar aberto nas datas festivas o turista voltará a 
visitar a cidade nesta época. O Sr. Flávio (SINCOMPE) diz que os acordos entre o sindicato dos 
empregados e o sindicato patronal tinham que ser mais bem trabalhados. Encerrado este 
assunto, passou-se a palavra para a Sra. Camila Thees (PCVB) que expôs que tem recebido 
muitas reclamações dos turistas em relação ao que ouvem dos taxistas da cidade. Relatou que 
os turistas têm ouvido de alguns taxistas que Petrópolis é uma cidade perigosa, e que não se 
pode andar sozinho pelo centro histórico. A Sra. Camila sugeriu que fosse criado um GT para 
tratar deste assunto. E entregou um ofício do PCVB ao COMTUR tratando formalmente do 
assunto. A Srª Evany Noel comentou da vontade da FCTP de fazer uma reunião ampla com 
várias instituições relacionadas. O Sr. Jonny Klemperer (FIRJAN) sugere que nesta reunião esteja 
presente um coronel da Polícia para esclarecer a situação da segurança na cidade. A Sra. Marisa 
Plum (IPH) sugere convidar também a CPTRANS que é o órgão que regulariza e fiscaliza a 
atividade dos taxistas. O Sr. Edison Rodrigues (CPTRANS) explica que é necessário que existam 
denúncias concretas para a CPTRANS poder tomar alguma providência. E diz também que será 
baixada uma normativa obrigando que os taxistas deixem exposto o Táxi Card. A Sra. Marisa 
Plum (IPH) sugere criar uma campanha de conscientização e também uma ferramenta que 
permita aos usuários identificar os taxis legais e parceiros. A Sra. Evany (FCTP) ressalta que os 
taxistas estão incluídos na Vertente Segmentada do Programa de Sensibilização Turística e que 
serão convidados a participar dos workshops a serem promovidos pela FCTP. O Sr. Leonardo 
Faver (Sec. Agricultura) propõe uma requalificação dos taxistas e a criação de um selo “Taxi 
Legal”. A reunião seguiu com a Sra. Evany (FCTP) informando sobre a Exposição de Orquídeas e 
Bromélias no Palácio de Cristal (de 22/01 a 28/02) e sobre a “Deguste”, feira de cervejas 
artesanais, realizada na Praça Visconde de Mauá, novo evento mensal que conta com a parceria 
da FCTP e contribuirá para consolidar a rota cervejeira da cidade. Falou, em seguida, sobre um 
pedido da UFF para o COMTUR indicar 15 membros do conselho e de outros setores turísticos 
da cidade para a Oficina de Convalidação de Pesquisa Preliminar do Inventário Turístico – IOT, 
que Petrópolis foi escolhida para sediar no dia 25/02 às 13 horas no Auditório da Casa dos 
Conselhos. Em seguida foram eleitos os 15 representantes, que se propõem a estar presentes. 
 
3. Estruturação dos grupos de trabalho 



O Sr. Germano deu continuidade à reunião citando os grupos de trabalho. GT Corredor do 
Turismo, cuja coordenação vai continuar com o PCVB. 
GT Programa de Sensibilização Turística: 
Vertente Educação: O Sr. Frederico Oliveira (CEFET) informa sobre reunião do CEFET com a Sec. 
Educação em busca de mais ações em parceria e sobre a continuidade do curso de capacitação 
para os professores de HGPT. Em seguida comprometeu-se em marcar reunião do GT. 
Vertente Segmentada: Sra. Evany informa que a FCTP está em vias de solucionar o convêenio 
ou Termo de Cooperação com a UCP para dar início aos workshops ainda no primeiro semestre. 
Vertente de Comunicação: Sra. Evany diz que é preciso marcar uma reunião com a ASCOM, que 
é a coordenadora desta vertente. 
GT Plano Diretor de Turismo, Plano de Marketing e Índice de Competitividade: Sra. Evany 
(FCTP) informa que o GT tem reunião agendada para o dia seguinte. E que o Plano de 
Marketing será tratado separadamente por um grupo experiente na área, formado por 
representantes das instituições de ensino superior que compõem o COMTUR, como a UCP, 
CEFET e FASE. 
GT Fundo Municipal de Turismo – FUMTUR: Sr. Germano Valente diz que é preciso marcar uma 
reunião deste GT, assim que possível.  
GT Qualificação de Mão-de-Obra e Empregabilidade: O Sr. Germano Valente pediu para que os 
integrantes do GT renovassem sua participação e que poderá ter nova composição. 
GT Requalificação de Eventos (Bauernfest): Sra. Evany (FCTP) informa que a reunião deste GT 
aconteceu no dia anterior, com a presença da presidente da Fundação de Cultura e Turismo de 
Petrópolis, Sra. Drica Madeira, onde foram levantados e discutidos os pontos fortes e fracos da 
Bauernfest e sugestões de ações. Dará prosseguimento na próxima reunião agendada para o 
dia 16/02. 
Em seguida o Sr. Jonny Klemperer questionou sobre o GT Estrada Parque. A Srª Evany Noel 
esclarece que o COMTUR fará parte do grupo a ser instituído pelo ICMBIO para este fim, 
conforme foi definido em assembléia em 2015, mas que ainda não foi marcada reunião. O Sr. 
Jonny Klemperer propõe esperar a ICMBIO começar a se movimentar em relação a isso para 
saber como o COMTUR poderá se posicionar. O Sr. Germano concorda e diz que o conselho 
espera que a ICMBIO responda sobre o GT Estrada Parque.  
 
 
4. Regimento Interno do COMTUR – Resultado do GT para análise da assembleia 
O Sr. Frederico (CEFET) iniciou uma apresentação sobre as mudanças propostas pelo GT 
dizendo que foram feitas 3 ou 4 reuniões e foram estudados o Regimento antigo e o Regimento 
de outros conselhos para servir de base para o novo Regimento e adequá-lo a realidade do 
COMTUR. Em seguida, disse que debateram bastante sobre a vinculação do COMTUR à FCTP e 
não ao GAP. Que discutiram também sobre o quórum que era mutável e passaria a ser 
determinado. Explicou que estudaram e determinaram quem indica os representantes do 
poder público, e ressaltou que adaptaram o Regimento sempre baseados na Lei. Disse também 
que o novo Regimento delimitaria as condições para um conselheiro perder seu mandato, e no 
caso da perda ser de membro do Poder Público caberia à presidência do COMTUR solicitar ao a 
indicação de um novo membro, e sendo da Sociedade Civil seria criado um fórum específico 
para esse fim (substituindo o conselheiro e não a instituição). Logo após, o Sr. Frederico fez a 
leitura do Artigo X. Falou também da inclusão do Capítulo IV e criação do Capítulo V. Neste 
momento A Sra. Marisa Plum questionou sobre Servidores Públicos (CCs e FGs) elegerem-se em 
cadeiras das entidades, se haveria algum impedimento. Houve então grande discussão sobre o 
tema, sendo votado pela maioria dos presentes, tirando uma abstenção (FIRJAN), que 



Servidores Públicos não poderiam ser eleitos em cadeiras destinadas a Sociedade Civil. Segue 
apresentação detalhada sobre as todas as mudanças sugeridas pelo GT (Anexa a está ata está o 
slide de apresentação). 
Ao fim da apresentação o Sr. Germano Velente parabenizou o grupo e o coordenador, Sr. 
Frederico Oliveira, pelo ótimo trabalho desenvolvido. Então o Sr. Frederico agradeceu ao grupo 
e a Sra. Adriana Sêmola (FCTP). Em seguida deu-se a votação da proposta apresentada pelo GT 
sobre o novo Regimento Interno do COMTUR, que foi aprovado por unanimidade pela 
assembléia, ficando pendente para a próxima reunião, somente a redação do item sugerido 
pela Sra. Marisa. . 
 
5. Proposta de Alteração de Lei nº 7.217 de 27 de Agosto de 2014, que regulamenta o 
COMTUR  
A discussão começa com uma pergunta do Srº Robson sobre a necessidade de uma medida 
oficial do Poder Público, uma lei, por exemplo, para instituir o Fundo de Turismo. 
A Sra. Adriana Sêmola (FCTP) começou sua fala agradecendo ao Sr. Frederico pela coordenação 
do GT e afirma que a maior mudança proposta está na vinculação do COMTUR à FCTP, e que 
será sugerido ao Gabinete do Prefeito, a revogação da Lei antiga para a publicação da nova. 
Segue sua apresentação (Proposta de Lei em anexo a esta ata). A Srª Evany lembra que será 
necessário realizar outra audiência pública, para preencher as vacâncias que ainda persistem, 
só que agoira com a possibilidade de se candidatarem entidades novas que atuem em algum 
setor do Turismo (item K). Sr. Frederico ressalta não ter uma representação, por exemplo, do 
setor gastronômico da cidade. 
Srª Adriana menciona que quando o Fundo de Turismo for criado o COMTUR deve agir com 
muita responsabilidade, pois para toda transação será necessário prestar contas junto ao TCE e 
TCU. O Sr. Leonardo Faver (Sec. Agricultura) esclarece que quem responde por eventuais 
problemas com o TCE e TCU é a própria Presidente da Fundação de Cultura e Turismo e sugere 
que sejam elaboradas alternativas para dividir essa responsabilidade com o Conselho. 
O Sr. Germano diz que esta questão será discutida dentro do GT e pede responsabilidade aos 
conselheiros. A Sra. Adriana salienta que mesmo exigindo bastante cuidado, o Fundo de Cultura 
funciona muito bem, sem problemas, por exemplo. Disse também que a minuta da Lei que 
regulamenta o COMTUR será enviada para o Gabinete pela própria FCTP e que fará esforços 
para que saia o mais rápido possível esta resolução. O Srº Jonny Klemperer (FIRJAN) comenta 
sobre a falta de recursos do Município. A Sra. Adriana explica que com a criação do Fundo 
Municipal de Turismo outros meios de captação de recursos ficam disponíveis além da 
arrecadação do Município, como a iniciativa privada ou doações espontâneas, por exemplo.  
Em seguida foi votada a proposta de mudança da Lei apresentada pela Sra. Adriana, sendo 
aprovada por unanimidade.  
 
6. Assuntos Gerais 
Neste momento o Sr. Germano ressaltou a importância das reuniões começarem mais cedo. Em 
seguida solicitou à Sec. Fazenda em nome do COMTUR informações sobre a arrecadação de ISS, 
pois são informações de grande relevância para analisar o turismo na cidade, segundo ele. O Sr. 
Gustavo Massi pede para o COMTUR oficializar o pedido através de um ofício e diz que 
pretende atender ao pedido.  
A Sra. Aymê (CEJA) representante do COMTUR na COPERLUPOS, se coloca à disposição do 
COMTUR para sair da representação do Conselho nesta Comissão, considerando a mudança na 
Presidência, mas Sr. Germano solicitou que continuasse, o que foi aprovado por todos.  



Sr. Carlos Mariz (ABIH) fala sobre rumores de que o Imposto Territorial Rural passará a ser 
cobrado conforme IPTU e diz que ele tem interesse em saber sobre o assunto e sobre como o 
COMTUR pode se posicionar, já que muitos hotéis serão afetados com esta mudança. A Sra. 
Camila Thees relata que o PCVB também está preocupado com esta situação. O Sr. Gustavo 
Massi, então, compromete-se a informar-se sobre e trazer para a próxima assembleia. O Sr. 
Leonardo Faver (Sec. Agricultura) esclarece que foi feita uma nova delimitação de quais áreas 
seriam consideradas áreas urbanas e quais seriam áreas rurais, e propõe discussão sobre o 
conceito de turismo rural. Diz também que essa “discussão” deve ser levada para a Secretaria 
responsável. O Sr. Presidente pergunta se a discussão está tramitando na Câmara dos 
Vereadores e se é a esta casa que se deve pedir esclarecimentos. O Sr. Robson (UDAM) sugere 
procurar o Sr. Manoel na Sec. De Planejamento e que este processo está aos cuidados do 
Vereador Sr. Thiago Damasceno. O Sr. Leonardo (Sec. Agricultura) sugere ao COMTUR solicitar 
uma demonstração dessa nova demarcação da área rural. Neste momento houve ampla 
discussão sobre o assunto entre os conselheiros e em seguida o Sr. Presidente sugeriu que 
fosse criado um GT para tratar disto e para marcar uma reunião entre a Sec. Planejamento e os 
Vereadores envolvidos. Os representantes do PCVB (Camila), ABIH (Carlos) e SICOMERCIO 
(Rose), se propuseram a compor este grupo, sendo que a coordenação ficou a cargo do Sr. 
Carlos Mariz, que deverá convocar reunião do grupo. 
Em seguida a Sra. Eva (Atitude Artesanal) pediu a palavra e se dirigiu diretamente ao Sr. 
Gustavo Massi da Secretaria de Fazenda pedindo uma atenção em relação à cobrança do uso 
do “solo” para os artesãos. Ela explica que o valor cobrado é alto para muitos artesãos e pede 
que ele analise uma possível diminuição dessa taxa. O Sr. Gustavo responde informando que 
este tipo de solicitação deve ser feita de modo oficial e que não é uma medida simples, visto 
que essa taxa esta atrelada ao orçamento geral, porém orienta que ela leve esta questão para o 
poder Executivo e para o COMAE. 
Após este esclarecimento a Sra. Graça (UCP) pede a palavra para comentar da falta de 
sinalização e iluminação nas entradas da cidade, o que ela considera como um problema, e 
pede atenção a este assunto. A Sra. Marisa Plum corrobora sugerindo que o Portal do Bingen 
seja pintado novamente da cor original (que sugere o estilo normando, branco e marrom) e que 
não sejam mais colocados banners nos mesmos. Banners inclusive, segundo ela, que ficam por 
muito mais tempo do que deveriam, com informações ultrapassadas. Então neste momento o 
Sr. Edson Rodrigues (CPTRANS) pediu a palavra e se comprometeu a participar do GT sobre a 
nova demarcação da área rural da cidade.  
O Sr. Robson em seguida sugeriu incluir na pauta do GT Requalificação de Eventos o fato da 
diminuição da participação dos produtores rurais da Exposição Agropecuária de Petrópolis, o 
que não é compatível com a finalidade do evento. 
O Sr. Carlos Mariz (ABIH), em seguida, solicitou ao Sr. Edson que a CPTrans ficasse atenta em 
relação a possíveis ações e eventos de Carnaval no Parque Municipal em  Itaipava por este tipo 
de evento gerar muito trânsito no local, o que, segundo ele, é um problema que impede a vinda 
de muitos turistas.  
 
O Sr. Germano encerrou a assembleia às 18h41min, agradecendo a presença de todos. 
 
  
Germano Valente                                     Cristiane Nogueira Monteiro 
Presidente do COMTUR                                      Secretária Ad hoc 
 

 


